

ФБЛ и 2
484

Красноярское Общество Взаимного Кредита.

Г Р А Ж Д А Н Е!

Вы переживаете невѣдомое Вамъ ранѣе положеніе: За все, что Вы продаете: хлѣбъ, скоть, яйца, дрова и пр., Вы получаете такъ много, какъ никогда ранѣе. И денегъ: марокъ, кредитокъ и новыхъ, и старыхъ у Васъ собирается въ рукахъ очень и очень много, а купить на нихъ нечего и они лежатъ у Васъ.

Но что значать эти бумажки?

Если Вы продали ранѣе возъ сѣна за 5 рублей, у Васъ есть и сапоги, и кирпичъ чаю, и табакъ, и спички, и выить даже можно.

А теперь Вы взяли за возъ сѣна около 100 рублей, а купите развѣ кирпичъ чаю, а сапоговъ и не купить.

Нѣтъ у Васъ ситца, нѣтъ серпа, нѣтъ керосина, многого нѣтъ. Деньги есть, а товару нѣтъ. И рады купить, а товару нѣтъ.

Но товаръ то есть: онъ тамъ лежитъ, на складахъ Владивостока, Харбина, въ таможняхъ. Нужно только купить и привезти къ Вамъ.

А для того, чтобы купить, нужно имѣть деньги. И какіе еще деньги.

Для Вашей деревни нужно на 200 дунъ 1000 аршинъ ситцу. Раньше онъ стоилъ 15 копеекъ, и нужно было имѣть всего 150 рублей, чтобы купить 1000 аршинъ, а теперь ситецъ стоитъ дороже 10 рублей, надо имѣть больше 10000 рублей. Ранѣе 100 кирпичей чаю стоили не болѣе 120 рублей, а теперь нужно затратить на 100 кирпичей больше 4000 рублей. То, что въ лавкѣ было на 1000 рублей, теперь требуетъ капитала въ 30000 рублей. Кто имѣлъ въ торговлѣ 30 тысячъ, долженъ имѣть теперь миллионъ рублей. Гдѣ же ихъ взять? Надо занимать въ Банкѣ. Но и Банку нужно имѣть теперь деньги въ большемъ, чѣмъ ранѣе, количествѣ.

Гдѣ Банку денегъ достать?

Банки деньги получаютъ отъ тѣхъ лицъ, которые имѣютъ свободныя, лишнія деньги. Банкъ эти деньги сохраняетъ и кромѣ того онъ даетъ процентъ: положишь 100 рублей, черезъ годъ будешь уже не сто, а сто пять рублей. На эти деньги купецъ или кооперативъ купитъ товаръ и привезетъ въ деревню.

Городъ Банкамъ денегъ дать много теперь не можетъ, почему? Да потому, что горожане все, что получаютъ на службѣ: на заводахъ, въ мастерскихъ, относятъ на базаръ въ лавки: покупаютъ муку, мясо, масло, молоко и др. продукты, привозимые изъ деревни. Въ городѣ тоже нѣтъ керосина, дорога мануфактура. Но горожане не имѣютъ своего хлѣба, своихъ огородовъ, своего скота, своихъ дровъ. И горожане дать денегъ Банкамъ могутъ очень мало.

И вотъ: у купцовъ денегъ мало, въ банкахъ денегъ нѣтъ, имъ ѣхать за товаромъ не съ чѣмъ.

А въ деревняхъ денегъ много, товару нѣтъ.

Опять и то взять: Казна каждый мѣсяцъ выдаетъ громадныя количества кредитныхъ бумажекъ: жалованіе чиновникамъ, служащимъ на желѣзныхъ дорогахъ, пенсіи солдатамъ, пособіе земству, жалованіе врачамъ, учителямъ.

Казначейство деньги выдаетъ, а получать назадъ почти не получаетъ: назадъ почти никто не платитъ; въ сберегательную кассу денегъ не несутъ, боятся того, что было при большевикахъ. А вѣдь кому платили жалованіе 30 рублей, теперь платятъ 300 рублей. Гдѣ же взять кредитки? Печатать ихъ. Типографія, которая печатаетъ кредитки, осталась въ Петроградѣ.

И вотъ день ото дня изъ Казначейства выдаютъ больше, чѣмъ получаютъ. И настанетъ день, когда въ Казначействѣ можетъ денегъ не хватить: вотъ и теперь пошли въ ходъ рваныя плохія кредитки и марки, и даже вмѣсто кредитокъ серіи, купоны. А что будетъ дальше, когда кредитокъ не будетъ? Не будетъ въ Казначействѣ, не будетъ въ Банкахъ, не будетъ въ городѣ. Тогда вѣдь ничего нельзя купить и ничего нельзя въ деревню привезти.

А въ деревнѣ крестьяне деньги собираютъ и собираютъ: и за хлѣбъ, и за сѣно, и за шерсть, и за скоть.

Деньги эти дома держатъ. Прячутъ по угламъ, по сундукамъ. У одного мыши поѣли кредитки. У другого ихъ выкрали, да и всю семью вырѣзали. У третьяго въ амбарѣ съ хлѣбомъ сгорѣли. А сколько страха за деньги?

Но вотъ крестьянинъ всетаки сохранилъ кредитки-деньги, что-же дальше будетъ?

За войну, а особенно большевиками выпущено, такъ много кредитокъ и керенокъ и другихъ, при чемъ, большевики выпускали ихъ не за службу, не за трудъ, а просто тащили, кто хотѣлъ, давали, кому попало.

Наше Правительство уже изъяло керенки. Оно должно будетъ замѣнить и старыя деньги-романовки другими новыми. И наступитъ время, когда керенки и деньги

старого образца сначала будут приниматься в течение некоторого срока, потом в полцѣны, а затѣмъ и совсѣмъ не будут приниматься.

Спросите стариковъ, и они Вамъ расскажутъ и про ассигнаціи, и про синенькія пятитки, и бѣленькія четвертинныя, которыя въ свое время потеряли всякую цѣну.

А вотъ кто положилъ деньги въ Банкъ для себя-ли, для дѣтей, на церковь или школу—получаетъ денежки, когда и сколько ему нужно, да еще и проценты. И получить тѣми деньгами, какія въ ходу и когда ему нужно получить.

У кого деньги были въ бутылкѣ дома, сохранить ихъ. Но вопросъ купить ли на нихъ? Какъ разъ прозвучаетъ объявку о деньгахъ, и когда достанетъ изъ бутылки и принесетъ въ подати или лавку, ему скажутъ: „да эти деньги теперь не входу“.

А у кого они лежали въ Банкѣ, на книжкѣ, принесетъ эту книжку и получить сколько нужно и даже все, кто захочетъ.

Не ясно-ли, что деньги лучше держать въ сберегательной кассѣ или въ Банкѣ?

Вамъ скажутъ: большевики отберутъ, Банкъ не отдастъ.

Теперь, славу Богу, большевикамъ конецъ пришелъ и у насъ снова есть Правительство и армія.

Но и при большевикахъ Банкъ Взаимнаго Кредита все время деньги принималъ и выдавалъ каждому, кому сколько было нужно: сто-ли, тысячу или десять тысячъ рублей.

А почему это такъ?

Да потому, что Банкъ Общества Взаимнаго Кредита общественный. Онъ и Городскому Управленію помогалъ, и Земство, и Аптеки, и Учебныя заведенія, и кооперативныя организаціи деньгами снабжалъ, и всякимъ обществамъ помогалъ, не только отдѣльнымъ лицамъ.

Большевическая власть ни одно Общество Взаимнаго Кредита и Центральный Банкъ въ Петроградѣ не тронула.

И когда въ ноябрѣ мѣсяцѣ 1917 года всѣ потащили свои деньги изъ Банковъ, изъ Красноярскаго Общества Взаимнаго Кредита денегъ такъ много не выбирали. И всѣ почувствовали, что этотъ Банкъ надежный: на 1-е Января 1918 г. было вкладовъ 819.694 рубля, а на 1-е Мая сего года болѣе 6 миллионъ рублей.

На Востокѣ въ Харбинѣ, Благовѣщенскѣ, Владивостокѣ много лежитъ чаю, и мануфактуры, и сахару, и всякихъ желѣзныхъ издѣлій, всякаго товара.

Нужны деньги, что бы ѣхать туда и покупать тамъ, а затѣмъ привезти оттуда. Поѣдутъ туда мелкіе спекулянты, они привезутъ товару немного и продадутъ его въ 10 разъ дороже.

Если поѣдутъ туда настоящіе комерсанты или представители кооперативовъ, они купятъ много, привезутъ много, продадутъ, какъ раньше, съ надбавкой обычнаго процента.

За ними легче услѣдить и власть, если они будутъ спекулировать: у нихъ торговыя книги, счета, конторы, имъ не дадутъ продавать въ 10 разъ дороже.

Но для крупныхъ покупокъ на востокъ нужны крупныя суммы денегъ.

Вотъ почему деревня должна деньги-кредитки положить въ Банки.

У хозяина пшеница въ амбарѣ лежитъ, а сосѣдъ не имѣетъ сѣмянъ засеять пашню. Сосѣдъ проситъ „для сѣмянъ 50 пудовъ: отдамъ тебѣ 100“. Не захотѣлъ дать 50 пудовъ, сосѣдъ остался безъ хлѣба, а у владѣльца пшеницы случилось несчастье: все погорѣло: ни себѣ, ни людямъ Хорошо-ли это?

Помни, гражданинъ, что когда ты свои кредитки положишь въ Банкъ, ты этимъ двѣ службы служишь: самъ ты будешь получать изъ Банка когда тебѣ нужно, тѣми кредитками, которыя будутъ въ ходу въ то время, какъ ты ихъ получишь. А въ настоящее время на эти кредитки черезъ Банкъ для тебя будутъ доставаться товары: и чай, и сахаръ, и ситецъ, и керосинъ, и ножъ, и серпъ, и все то, чего тебѣ теперь такъ не достасть.

Если еще сомнѣваешься въ чемъ либо, приходи самъ въ Банкъ посмотри, поговори и убѣдись. Ѣдешь на базаръ, зайти въ Банкъ: онъ открытъ каждый будній день до 2-хъ часовъ дня.

Прочитай эту бумажку не разъ, да подумай, да пообсуди съ другими.

„Сѣй добро, посыпай добромъ, жни добро, одѣлай добромъ“.

„Что посеешь, то и пожнешь“.

Банкъ

Красноярское Общество Взаимнаго Кредита.